

redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.
 Zăvoaie nefrancați nu se primesc.
 Manuscrisurile nu se returnează.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.
 Inserate mai frumoase în Viena R. Moss, Haasenstein & Vogler (Oho Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukes, A. Oppel, J. Donnerberg, în Budapesta: A. T. Goldberger, Klein Bernat; în Frankfurt: G. L. Unbe; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețurile inserțiilor: o soră garmond pe o colină 6 or. și 30 or. timbra pentru o publicare. Publicări mai dese după tarifă și învală.
 Reclame pe pagina a III-a o soră 10 or. v. a. sau 80 bați.

GAZETA TRANSILVANIEI

(NUMERŪ DE DUMINECĂ 27)

„Gazeta” este în să-careți
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumără la toate oficiile poștale din intru și din afară și la dd. colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov
 a administrațiunea, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30 etagului I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
 Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 Ună esemplară 5 or. v. a. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 145.—Anul LVI.

Brașov, Duminecă, 4 (16) Iulie

1893.

Nou abonament la „GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Iulie 1893 st. v.
 s'a deschis nou abonament,
 la care invităm pe toți amicii și
 sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	12 fl.
pe șase luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	40 franci
pe șase luni	20 "
pe trei luni	10 "

Abonamente la numerele cu data
de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	2 fl.
pe șase luni	1 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	8 franci
pe șase luni	4 "

Abonarea se poate face mai ușor
prin mandate postale.

Administrațiunea
„Gazetei Transilvaniei”.

Procesul lui Doțiu Iuonă a lui Todor.

Vreți să cunoșteți pățaniile țeranului „agitator” din Valea-brad Doțiu Iuonă a lui Todor în statul „constituțional” unguresc?

Atunci citiți cu băgare de seamă raportul de mai jos despre pertractarea procesului lui „politic”.

Nu puteau ocărmitorii noștri să dea o dovadă mai vedită despre aceea, la ce stare de plânsu au ajunsu administrația și justitia la noi, nu puteau să se facă de risul lumii mai mult, decât puindă la

cale acestu minunat „procesu politic”.

Țeranul Doțiu Iuonă a lui Todor, deși n'a învățat nici o buche românească, are ađi onărea deosebită a figura ca mare „agitator”, căruia i se vor deschide porțile închisorii de stat dela Seghedin, pentru a petrece acolo trei luni, ca condamnatu politic.

Nó ke táre-i minunát!
 Doțiu Iuonă la Seghedin, între „gavaleri”, între grofi, baroni și literați.

Ce interesantă va fi întâlnirea lui acolo cu patriotul slovac Dr. Svetozar Hurban-Vajansky, care se află încă între zidurile acelei închisori de stat. Păcatu numai, că Hurbanu nu scie românește, ca să se înțeleagă cu Doțiu Iuonă și să afle dela el, cine sunt aceia, cari i-au judecatu pe amândoi!

Păreră Românilor Uniădoreni este, că procesul în contra țeranului dela Valeabradu s'a pus la cale cu scopu, ca „cinstita” administrația de acolo să aibă cuvântu a dice: Eată de ce a fostu de lipsă să aducem miliția la Bradu pe capul acestor țeranoi primejdioși!

Ni se spune, că oficialii administrativi unguri de pe la Bradu au mai denunțat pe mulți țerani sub cuvântu, că-să agitatori, și acele arătări se află la procurorul. Mai sunt și alte denunțări din alte părți.

Va se dica gónă formală nu numai în contra cărturarilor români, ci acum și în contra țeranilor.

După ce le-au pus pe capu Românilor din Uniădora o mulțime de „domni” și „domnișoruți” scăpați și păcătoși ca să-i administreze; după ce justitia e mai cu seamă în mâna unor judecători, cari încă se fălesc, că nu sciu limba poporului; după ce prigonesc fără de milă pe notarii, dascălii și pe preoții români precum și pe cei câți-va funcționari,

ce mai sunt dintre ai noștri; după ce le scot limba de pe totu loculu, ér cu procesele urbariale și cu despăgubirea regalilor i-au jăfuitu formalu, acuma vinu să înfunde și țerani ca Doțiu în închisorea dela Seghedin!

Apoi să nu fimu mulțumiți cu „libertatea mare și generală”, ce ne spun foile unguresci, că domnesce în statul „constituțional” unguresc?!

Bietul Doțiu Iuonă nu 'și putea închipui ce se petrece în jurul său, vedându atăta lume, care venise la Deva curiosă de-a afla, ce va mai fi și cu acestu „procesu politic”.

Acum lumea va avé ocaziune să vedă, ce potu aștepta cărturarii noștri în procesele cele multe îndreptate contra lor, când și într'o cauză ca a lui Doțiu Iuonă, care în stare de bețiă a disu într'o cafea din Bradu câteva vorbe, de cari nu 'și mai pôte aduce aminte, se pronunță o sentință condamnătoare atât de aspră!

— „Da ce dici frate Iuonă” îl întrebă apărătorul pe Doțiu Iuonă a lui Todor, după ce au eșitu din sala tribunalului.

— „Ce se dici alta”, răspuse Valeabradenulu, „decăt, că așa se le ajute Dumnezeu, și se le dea is-păsenia sufletului, precum au judecatu de dreptu!”

Unu țeranu român cu „agitatoru”.

Deva, 14 Iulie 1893.

(Raportu specialu alu „Gazetei Transilvaniei”)

„Gazeta Transilvaniei” a publicat „decisul de punere în stare de acușatiune” alu tribunalului reg. din Deva, adus contra țeranului român Iuonă Doțiu, din Valeabradu, „pentru delictu de agitațiune”.

V'am împărtășit, că pertractarea procesului s'a pus pe ziua de 10 Iulie st. n. Acum vinu a vé da unu scurtu raportu despre pertractare și rezultatul ei.

Tribunalul s'a constituitu așa: președinte judele de Tablă Iuonă Moțiu, votanți: Dr. Pajor Kálmán și Koncz Gyula; notaru Szölke János. Din partea statului: sub-procuror Sadsz Iván. Apărătorul acușatului avocatul Franciscu Hossu Longin.

Acușatul Doțiu Iuonă a lui Todor, intrându în sala de pertractare, ocupă locu pe banca acușatilor.

Președintele, după ce arată, că s'au înfățișat toți martorii citați, ordonă ceteria decisului de punere în stare de acușatiune și decisul Tablei regesci din Clușiu.

Apărătorul, în considerare, că apelul insinuat de cătră acușat, conține motive și doveđi, cari potu servi dreptu deslușiri și de orientare, cere, ca să se ceterască în întregu cuprinsul apelulu înscutat la Tabla reg. — Procurorul este însu în contra și Tribunalulu respinge cererea apărătorului.

Înainte de-a se trece la ascultarea acușatului, judele Dr. Pajor Kálmán, se rógă de președinte, ca sub durata întregi pertractări, să-i spună în limba maghiară, totu ce voru dice: acușatul și martorii, cari voru vorbi românește, de ore ce d-sa nu scie limba română, și ar voi, ca să judece cu sufletulu liniștit în această cauză (!!!)

Președintele îi promite; apoi se trece la ascultarea acușatului.

Acușatul Doțiu Iuonă a lui Todor, unu țeranu simplu și lipitu pământului de soraș, nesciutoru de carte, la întrebările ce i-s'au pus, dice, că elu nici-decum nu-și aduce aminte de ce a făcutu în Bradu, fiind-că a fostu peste măsură beatu, — mai departe dice, că n'a avut nici o intențiune, ca să aște pe cineva la ură în potruva Ungurilor, deorece elu, ca țeranu de rând și soraș, nici n'a avut și nici nu are vre o prioină cu Ungurii.

Apărătorulu așterne judecătoriei o adeverire din care se vede, că acușatul are o patimă, și anume: când se îmbetă, e arțagosu, injură pe toți cu cari vine în atingere și peste totu e ca unu omu smin-

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

Mărturisirea unui cărtaș.

Copiă de pe natură.

În închisorea din N. muru în dizele trecute unu robu, care a lăsatu în urma sa unu caetă scrisu frumosu, caligrafat și de cuprinsul următoru:

„Ziduri reci, ziduri triste și posomorite, n'ași fi cređut să aveți parte de mine și eu de voi, dér . . mîntea, mîntea! m'a adus la voi și vedu bine, că nu mă veți lăsa viu dintre voi; m'ați cuprinsu în brațele vóstre ca în nisce clesce, de unde a scăpa, — nu-i nedejde. Am trăit în libertate și acu mă usucă între voi, ca o plantă lipsită de aeru, de sóre și nutrementu. De ce ore și mai trăesc? de o mîntea de ori ar fi mai bine să moru, dér vedu bine, că și mórtea fuge de mine, ér eu sunt unu lașu, nu o grăbescu să vină cu pași mai repeđi, să mă scotă din acestu mormentu gheșosu. Așa-mi trebuie, de asta sunt demnu, n'am sciutu prețu darul celu mai fru-

mosu alu lui Dumnezeu, — libertatea; am călcatu în picioare vocea conștiinței, care mă mustra ca unu bunu prietinu, ca unu părinte, acum . . vino mórte în acestu ceas și mă scapă de necasu! . .

„Dér mórtea, nemilósă mórte, decăt să vină la mine să mă ducă cu sine, mai bine va merge și va răpi mama dela prunci. . Oh mórte, mórte, nemilósă și nedreptă! Tu ești una cu omul, nici tu nu ai mai bune simțiri, de câtu elu!”

„Sunt de patru-déci de ani. Tatăl meu mă avea numai pe mine. Elu era cantoru la biserica din Bogata. Frate-séu era acolo preotú românescu. Elu nu avea muere, nici copii, totă bucuria îi era concentrată în mine, ca și a părinților. De micu mă desmierda, mă îmbrăca ca pe unu copil de domnu de cei mari. Cu 8 ani mă duse la școla din N., unde mă țineau ca pe apa puțină. Acolo stétui până absolvaiu clasa a 3 gimnasială. Atunci eram de 15 ani. Începu a-mi miroși greu aerul școlei, studiulu nu-mi mai făcea plăcere,

îndrăgii cărțile. Mai întâiu jucam cărți pe bumbi; toți bumbii dela vestminte mi-i tăiam și-i damu în cărți. După aceea prinseu a juca cărți în nuci, și în fine în bani. Câștigam și perdeam. Când câștigam, țineam totă compania de tutun și vinu, ér când perdeam — imi vindeam din haine să am bani de jocu.

„Profesorii mă amenințau cu secunde Unchiulu și tata prinseră a mă dojeni, ér eu — în locu să lasu cărțile și să prindu studiile — părăsi școla, baremi de m'ar fi trāsnitú Dumnezeu în acelú ceas! . .

„Mă dusei în capitală cu testimoniile școlare și mă înrolaiu ca ostașu. Aci era de mine! Aveam vestminte, costu, quartir și speranțe de înaintare. Cu studiile nu eram silitu să-mi sfărnu capulu, puținu curățit și nițică supunere: étă totul!”

„Aci-mi aflaiu terenul de activitate pe cariera de cărtașu. Când primam leafa, de regulă jucam cărți; de perdeam, — nu era pierdut totul, că peste 5 zile căpătam altă

leafa, puțină ce-i dreptu, dér căpătam.

„Feciorii din compania înțelesă, că eu sciu scrie bine cărți de dragoste la fete și de doru la părinți. Și prinseră a veni la mine să le scriu cărți. Unulu imi da căți-va cruceru pentru o carte, altulu imi curăția vestmintele și armele, și eu trăiam ca unu domnu.

„Aveam de micu încă o scrișore frumósă și bună, potu dice forțe bună și frumósă. Acesta o observă căpitanulu nostru, unu omu, care era mai bun decăt pânea cea bună. Numai decăt imi făcu propunerea să învăț manipulară. Și o învățaiu cu înlesnire, că eram tineru, talentat, ér sergentulu manipulantu, căruia mă încredințase căpitanulu spre instruire, avea o rutină pedagogică înăscută și o pracsă în manipulare ca nime în regimentu: era de 25 ani totu sergentu manipulantu.

„În scurtu timp deveni corporal, apoi la câteva luni sergentu manipulantu la șpitalu. Unu locu acesta, câtu, de aveam eu mîntea,